

Białogard, dnia 28 luty 2024 r.

**Powiat Białogardzki – Starostwo Powiatowe**

Plac Wolności 16 - 17, 78-200 Białogard

tel./faks: (94) 312 09 01

e-mail: przetargi@powiat-bialogard.pl

ePUAP: /Starostwo\_Bialogard/skrytka

**NIP: 6721720236**

**REGON: 330920831**

**ODPOWIEDZI NA PYTANIA DO TREŚCI SWZ**

*Dotyczy: postępowanie prowadzone jest w trybie podstawowym bez negocjacji, na podstawie art. 275 pkt 1 ustawy z dnia 11 września 2019 r. - Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2023 r., poz. 1605 z późn. zm.) na „Usługę ubezpieczenia Powiatu Białogardzkiego wraz z jednostkami organizacyjnymi”.*  
**- Nr sprawy: IZR.272.2.2024.**

Powiat Białogardzki – Starostwo Powiatowe, Plac Wolności 16-17, 78-200 Białogard na podstawie art. 284 ust. 1 i 3 ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2023 r., poz. 1605 z późn. zm.) udziela wyjaśnień do zadanych pytań dotyczących treści SWZ:

1/ Prosimy o skrócenie terminu realizacji zamówienia do 12 miesięcy.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

W przypadku braku zgody Zamawiającego na skrócenie terminu realizacji zamówienia prosimy o akceptację klauzuli wypowiedzenia umowy:

Klauzula wypowiedzenia umowy ubezpieczenia

- 1) Każda ze stron może wypowiedzieć umowę z zachowaniem 2 miesięcznego okresu wypowiedzenia ze skutkiem na koniec pierwszego lub drugiego okresu ubezpieczenia, z zastrzeżeniem, że Ubezpieczyciel może tego dokonać wyłącznie z ważnych powodów, za które uznaje się:
  - a) brak możliwości zachowania ustalonych w Umowie warunków ubezpieczenia na kolejny okres rozliczeniowy, ze względu na znaczące zmiany w ryzyku,
  - b) potwierdzony pisemnie przez Ubezpieczyciela brak możliwości uzyskania/kontynuacji reasekuracji na dotychczasowych warunkach, uniemożliwiający zapewnienie ochrony na kolejny okres rozliczeniowy na warunkach niniejszej Umowy,
  - c) przekroczenie wskaźnika szkodowości o wartości 40%, z tytułu zawartej polisy na koniec 10 miesiąca pierwszego okresu rozliczeniowego; przy czym wskaźnik szkodowości ustala się jako stosunek wypłaconych odszkodowań i założonych rezerw na odszkodowania za 10 miesięcy pierwszego okresu ubezpieczenia do składki należnej za tożsamy okres ubezpieczenia.
  - d) zajście zmian w prawie, które mają wpływ na zwiększenie ryzyka Ubezpieczyciela.
  - e) zajście zmian regulacji prawnych odnoszących się do umów ubezpieczenia, które zobowiązują Ubezpieczyciela lub Ubezpieczającego do zmiany jakichkolwiek warunków polisy.
  - f) przypadek gdy Ubezpieczający/ Ubezpieczony wyłudził lub usiłował wyłudzić świadczenie z umowy ubezpieczenia, przy czym wyłudzenie lub usiłowanie wyłudzenia odszkodowania musi być potwierdzone prawomocnym orzeczeniem sądowym,
  - g) przypadek gdy w związku z zawarciem lub wykonaniem umowy ubezpieczenia Ubezpieczający/ Ubezpieczony usiłował popełnić przestępstwo, przy czym popełnienie lub usiłowanie popełnienia

przestępstwa musi być potwierdzone prawomocnym orzeczeniem sądowym,  
h) przypadek gdy Ubezpieczający/ Ubezpieczony nie wyraził zgody na dokonanie przez Ubezpieczyciela inspekcji ryzyka lub utrudnia jej przeprowadzenie,  
k) przypadek gdy nastąpi zmiana polityki polegająca na wycofaniu się Ubezpieczyciela z danego segmentu/branży Klientów lub danej grupy ryzyk ubezpieczeniowych.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

2/ Prosimy o akceptację obligatoryjnych zapisów oraz klauzul:

- KLAUZULA SANKCJI

Ubezpieczyciel nie będzie zobowiązany do zapewnienia ochrony ubezpieczeniowej lub wypłaty jakichkolwiek środków lub udzielenia jakichkolwiek świadczeń w zakresie udzielanej ochrony ubezpieczeniowej, jeżeli zapewnienie takiej ochrony, zapłata lub udzielenie świadczenia może narazić ubezpieczyciela na jakiegokolwiek kary, sankcje lub restrykcje związane z nieprzestrzeganiem sankcji handlowych, gospodarczych, ekonomicznych lub politycznych wprowadzonych na mocy rezolucji Narodów Zjednoczonych lub wynikających z norm prawnych i regulacji Rzeczypospolitej Polskiej, Unii Europejskiej, Stanów Zjednoczonych Ameryki lub Wielkiej Brytanii bądź jakichkolwiek

innych sankcji wynikających z obowiązującego prawa, a także w zakresie w jakim ubezpieczyciel zobowiązany jest do zastosowania wobec klienta, wypłacanych środków lub udzielanych świadczeń środków przewidzianych w wyżej wymienionych sankcjach.

- Zakres terytorialny nie obejmuje Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w których aktualnie toczy się konflikt zbrojny.

- KLAUZULA WYŁĄCZAJĄCA RYZYKA CYBERNETYCZNE

Niezależnie od treści jakichkolwiek innych postanowień niniejszej Polisy lub jakichkolwiek klauzul rozszerzających jej postanowienia uzgadnia się, że ubezpieczyciel nie odpowiada za

- jakiegokolwiek szkody powstałe w danych elektronicznych, w tym zniszczenie, zakłócenie, usunięcie, uszkodzenie lub zmianę, powstałe z jakiegokolwiek powodu (w tym, lecz nie wyłącznie, spowodowanych przez wirusy komputerowe lub inne oprogramowanie o podobnym charakterze, lub skutek działań hakerów lub innych osób, polegających na nieautoryzowanym dostępie lub ingerencji w dane elektroniczne) innego niż objęta zakresem ubezpieczenia niniejszej Polisy szkoda rzeczowa w nośniku danych, na którym takie dane się znajdowały

oraz  
- jakiegokolwiek szkody następne, w tym, lecz nie wyłącznie, fizyczne szkody w ubezpieczonym mieniu, utratę możliwości użytkowania, obniżenie funkcjonalności, utratę zysku będącą następstwem zakłócenia bądź przerwy w działalności, a także koszty i nakłady dowolnego rodzaju, niezależnie od jakichkolwiek innych powodów lub zdarzeń, które przyczyniły się równocześnie lub w dowolnej innej kolejności do powstania szkód, jeżeli szkoda w danych elektronicznych była spowodowana zdarzeniem innym niż objęta zakresem ubezpieczenia niniejszej Polisy szkoda rzeczowa w nośniku danych, na którym takie dane się znajdowały (w tym przez wirusy komputerowe

lub inne oprogramowanie o podobnym charakterze, lub skutek działań hakerów lub innych osób, polegających na nieautoryzowanym dostępie lub ingerencji w dane elektroniczne)

Przy czym za:

- dane elektroniczne uważa się fakty, koncepcje i informacje w formie nadającej się do komunikacji, interpretacji lub przetwarzania za pomocą elektronicznych i elektromechanicznych urządzeń do przetwarzania danych lub urządzeń elektronicznie sterowanych i obejmują oprogramowanie oraz inne zakodowane instrukcje do przetwarzania i manipulowania danymi lub do sterowania i obsługi takich urządzeń.

- wirus komputerowy uważa się zestaw szkodliwych lub nieautoryzowanych instrukcji bądź kod zawierający szereg nieautoryzowanych instrukcji wprowadzonych w złej wierze lub kod, programowy bądź inny, który rozpowszechnia się za pomocą dowolnego systemu lub sieci komputerowej. Wirusy Komputerowe obejmują m.in. „konie trojańskie”, „robaki” i „bomby czasowe i logiczne.

- KLAUZULA WYŁĄCZENIA CHOROÓB ZAKAŹNYCH

1. Z zachowaniem pozostałych niezmiennych niniejszą klauzulą postanowień niniejszej umowy ubezpieczenia, Strony postanawiają, że zakresem umowy ubezpieczenia nie są objęte szkody

bezpośrednio lub pośrednio spowodowane przeniesieniem chorób zakaźnych, przy czym niniejsze wyłączenie nie dotyczy szkód rzeczowych w ubezpieczonym mieniu, które są następstwem innych zdarzeń objętych zakresem umowy ubezpieczenia.

2. W rozumieniu niniejszej klauzuli choroba zakaźna oznacza każdą chorobę, która może zostać przeniesiona za pomocą dowolnej substancji lub czynnika z dowolnego organizmu na inny organizm, w przypadku gdy:

1) substancja lub czynnik zawiera, ale nie wyłącznie, wirus, bakterię, pasożyta lub inny organizm lub jego odmianę, niezależnie od tego, czy jest uważany za żywy, czy też nie, oraz

2) metoda przenoszenia, bezpośredniego lub pośredniego, obejmuje między innymi przeniesienie drogą powietrzną, przeniesienie płynów ustrojowych, przeniesienie z lub na dowolną powierzchnię lub przedmiot, ciało stałe, płynne lub gazowe, lub między organizmami, oraz

3) choroba, substancja lub środek mogą powodować lub grozić spowodowaniem szkody dla zdrowia ludzkiego lub dobrobytu ludzi albo mogą powodować lub grozić spowodowaniem szkody, pogorszenia, utraty wartości, zbywalności lub utraty możliwości korzystania z rzeczy.

W przypadku braku możliwości wprowadzenia do programu klauzul w proponowanym brzmieniu dla wszystkich wykonawców biorących udział w postępowaniu prosimy o potwierdzenie, że zastosowanie będą mieć klauzule w treści wykonawcy, którego oferta została wybrana.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na treść Klauzuli Wykonawcy z którym zostanie podpisana umowa. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ .**

3/ Prosimy o potwierdzenie, że wszędzie tam gdzie mowa o rozszerzeniu zakresu terytorialnego poza RP - to należy rozumieć, że zakres odpowiedzialności nie obejmuje szkód powstałych na terytorium Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w których aktualnie toczy się konflikt zbrojny.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

4/ Prosimy o potwierdzenie, że w sprawach nie uregulowanych w SWZ zastosowanie mają ogólnie obowiązujące przepisy prawa oraz postanowienia OWU wybranego Wykonawcy, w tym wyłączenia i ograniczenia odpowiedzialności w nich zawarte, za wyjątkiem tych, które Zamawiający wprost włączył do zakresu ubezpieczenia opisanego w SWZ.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

5/ § 3 (ZAKRES) ust. 2 Projektowanych postanowień umowy – prosimy o wykreślenie zapisu „Ustala się, że w razie rozbieżności pomiędzy warunkami ubezpieczenia wynikającymi z ww. postanowień – strony przyjmą do stosowania takie rozwiązanie, które jest i będzie korzystniejsze dla Zamawiającego”. W przypadku braku zgody na wykreślenie, prosimy o jednoznaczne potwierdzenie, że limity odpowiedzialności podane przez Zamawiającego w OPZ mają zastosowanie choćby owu Wykonawcy dla danego ryzyka nie przewidywały limitów odpowiedzialności.

**Odpowiedź: Zamawiający jednoznacznie potwierdza.**

6/ § 4 (ZMIANA UMOWY) – ust. 1 pkt 2) -prosimy o wykreślenie możliwości przedłużenia umowy do czasu zawarcia w postępowaniu o udzielenie zamówienia nowej umowy. Prosimy o potwierdzenie, że wszelkie zmiany umowy o których mowa w §4 projektu umowy mogą nastąpić za zgodą obu stron: Zamawiającego i Wykonawcy.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na wykreślenie.**

**Zamawiający potwierdza że wszelkie zmiany umowy o których mowa w §4 projektu umowy mogą nastąpić za zgodą obu stron: Zamawiającego i Wykonawcy.**

7/ §4 punkt 1 ppkt 9 - prosimy o potwierdzenie , iż dotyczy to ryzyk o charakterze zbliżonym z dotychczasowym, a inne ryzyka będą podlegały indywidualnej ocenie Wykonawcy i będą mogły być objęte ochroną na odrębnych warunkach za zgodą obu stron.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

### **Ubezpieczenie odpowiedzialności cywilnej**

8/ OC z tytułu organizacji imprez masowych niepodlegających obowiązkowemu ubezpieczeniu – czy zakres ochrony ma obejmować szkody wyrządzone podczas pokazu sztucznych ogni oraz fajerwerków? Czy pokaz sztucznych ogni i fajerwerków będzie zlecany profesjonalnym firmom?

**Odpowiedź: Zakres ochrony nie ma obejmować szkód wyrządzonych podczas pokazu sztucznych ogni oraz fajerwerków.**

9/ Prosimy podać szacunkowo jaki procent rocznego budżetu jest przeznaczony na żywienie zbiorowe podopiecznych w placówkach Zamawiającego.

**Odpowiedź: Zamawiający nie posiada dokładnych danych jaki procent rocznego budżetu jest przeznaczony na żywienie podopiecznych w placówkach.**

10/ Prosimy o potwierdzenie że oc za szkody związane z naruszeniem dóbr osobistych innych niż szkoda na osobie obejmuje wyłącznie oc z tytułu naruszenia danych osobowych, i że ustalony dla tych szkód limit będzie pokrywany w granicach podlimitu dla czystych strat finansowych.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza**

11/ Prosimy o potwierdzenie, że obligatoryjny zakres ubezpieczenia nie obejmuje oc za produkt. A jeżeli jest inaczej to jaki produkt ma być objęty ochroną w oc za produkt. Jakie przychody Zamawiający osiąga z tytułu sprzedaży produktów za rok 2023 i jakie planuje osiągnąć w okresie ubezpieczenia.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

12/ Prosimy o ograniczenie odpowiedzialności za szkody wynikające z zakażenia wirusem HIV do podlimitu w wysokości 100.000 zł na jeden i wszystkie wypadki.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na limit 400.000 zł. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

13/ Prosimy o potwierdzenie, że obligatoryjny zakres ubezpieczenia w zakresie szkód wynikających z przeniesienia chorób zakaźnych nie obejmuje oc za szkody powstałe w następstwie zakażenia wirusem SARS-CoV-2 (wywołującym chorobę COVID-19) oraz jego mutacjami ani odpowiedzialności za wszelkie inne pandemie/epidemie/ stany zagrożenia epidemie/pandemie/ stany nadzwyczajne wprowadzone/ogłoszone przez organy władzy publicznej lub Światową Organizację Zdrowia, które mogą zostać ogłoszone w okresie ubezpieczenia.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

14/ Prosimy o potwierdzenie, że obligatoryjny zakres ubezpieczenia nie obejmuje oc za szkody spowodowane przeniesieniem choroby Creutzfeldta – Jacoba lub innych encefalopatii gąbczastych.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza**

15/ Prosimy o podanie ile decyzji z ostatnich 5 lat zostało uznanych za niezgodne z prawem i jakich obszarów dotyczyły?

**Odpowiedź:**

16/ Czy w okresie ostatnich 5 lat względem zamawiającego kierowano roszczenia związane z wykonywaniem władzy publicznej, jaka była wartość roszczeń i jak się zakończyło postępowanie?

**Odpowiedź: Nie.**

17/ Prosimy o potwierdzenie, że w oc z tytułu wykonywania władzy publicznej ochrona ubezpieczeniowa nie obejmuje szkód:

- 1) związanych z popełnieniem przestępstwa przez funkcjonariusza władzy publicznej;
- 2) które ubezpieczony jest zobowiązany naprawić, jeżeli przemawiają za tym przewidziane przez prawo cywilne względy słuszności;
- 3) powstałych w wyniku niewypłacalności;
- 4) wyrządzonych wskutek ujawnienia wiadomości poufnej;
- 5) wynikłych z decyzji podjętych przez funkcjonariusza władzy publicznej w zakresie sprawowanej przez niego funkcji, za które uzyskał korzyść osobistą lub dążył do jej uzyskania.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza**

18/ Ile pojazdów nie podlegających obowiązkowemu oc p.p.m. użytkuje Zamawiający i jego jednostki organizacyjne. Prosimy o przekazanie informacji czy dla tych pojazdów Zamawiający

zawiera ubezpieczenie oc p.p.m. ?

**Odpowiedź: Zamawiający nie posiada takich na te chwilę informacji. Pojazdy te są na stanie ZDP.**

19/ Czy w ostatnich 5 latach dochodziło do incydentów związanych z naruszeniem danych osobowych? Jeżeli tak prosimy o przekazanie informacji w jakich okolicznościach doszło do takich sytuacji oraz jakie działania Zamawiający podjął w celu ograniczenia takich wypadków w przyszłości. Czy z tego tytułu względem Zamawiającego zgłaszano roszczenia?

**Odpowiedź: Nie**

20/ Prosimy o potwierdzenie, że ochrona w oc ogólnej i oc dróg ma obejmować wyłącznie odpowiedzialność za szkody nagłe, niespodziewane i niezależne od woli ubezpieczonego.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

21/ Prosimy o potwierdzenie, że ochrona w oc ogólnej i oc dróg nie obejmuje szkód wynikających z powolnego (stopniowego) działania.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza**

22/ Prosimy o przekazanie informacji w jakiej lokalizacji przechowuje się pojazdy powierzone ubezpieczającemu/ubezpieczonemu na podstawie art. 130a ustawy z dnia 20 czerwca 1997 r. prawo o ruchu drogowym. W jakiej lokalizacji są przechowywane, w jaki sposób są one zabezpieczone przed uszkodzeniem oraz kradzieżą?

**Odpowiedź: Pojazdy te znajdują się na parkingu strzeżonym z monitoringiem.**

23/ Prosimy o wykreślenie z oc zarządcy dróg odpowiedzialności za szkody polegające na powstaniu czystej straty finansowej.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wykreślenie. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

24/ Czy zamawiający lub jego jednostki organizacyjne świadczą usługi w zakresie całorocznego utrzymania dróg? Ilu km. dróg to dotyczy? Ile placów i parkingów znajduje się w utrzymaniu?

**Odpowiedź: Nie są świadczone usługi w zakresie całorocznego utrzymania dróg. Utrzymanie dróg jest realizowane w ramach zadań ZDP.**

25/ Prosimy o potwierdzenie, że zakres ochrony ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej nie obejmuje i nie będzie obejmować szkód powstałych w związku z prowadzeniem działalności, medycznej, badawczej, farmaceutycznej, a także udzielaniem świadczeń medycznych (nie dotyczy drobnych świadczeń medycznych w DPS, szkołach tj. zmiana opatrunku, szczepienie).

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

26/ Prosimy o potwierdzenie iż zakres ochrony nie obejmuje oc będącej przedmiotem ubezpieczeń obowiązkowych oraz OC zawodowej.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

### **Ubezpieczenie mienia od wszystkich ryzyk**

27/ Punkt 17- pośrednie działanie wyładowań atmosferycznych- prosimy o wykreślenie zapisu: „, do ochrony ubezpieczeniowej pozostają włączone szkody powstałe we wszelkiego rodzaju wkładkach topikowych, stycznikach(...)”.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

28/ Punkt 19 - działanie człowieka- prosimy o ustanowienie limitu w wysokości 100 tys. zł na jedno i wszystkie zdarzenia lub potwierdzenie, iż odpowiedzialność będzie obywatela się na zasadach i z limitem określonym z punkcie nr 1 z dodatkowych rozszerzeń.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wprowadzenie limitu 200 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

29/ Dodatkowe rozszerzenia - punkt 4 oraz 5 - prosimy o zmniejszenie limitów do 20 tys. zł. na jedno i wszystkie zdarzenia.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na zmianę limitu :**

**4. Szkody w mieniu, które poprzez przeoczenie nie zostało ujęte w ewidencji księgowej lub zostało błędnie zaksięgowane. Ochroną nie są objęte szkody wyrządzone umyślnie.**

**Limit: 30 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia**

**5. Szkody w mieniu, które poprzez przeoczenie nie zostało ujęte w wykazach ( rejestrach) majątku. Ochroną nie są objęte szkody wyrządzone umyślnie.**

**Limit: 30 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia**

**Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

30/ Dodatkowe rozszerzenia - punkt 9 i 10- infrastruktura drogowa oraz mostowa- prosimy o wykreślenie zapisów, w przypadku zgody prosimy o ograniczenie zakresu do ryzyk nazwanych oraz podanie maksymalnej wartości mienia jaką posiada zamawiający w tych grupach mienia.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na ograniczenie zakresu do ryzyk nazwanych. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

31/ Dodatkowe rozszerzenia- punkt 12 szkody w instalacjach technologicznych- prosimy o zmniejszenie limitu do 50 tys. zł.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

**Klauzule:**

32/ Klauzula automatycznego pokrycia – prosimy o akceptację limitu 20% łącznej sumy ubezpieczenia nie więcej niż 20 mln zł.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

33/ Kl. nadwyżkowa do mienia ubezpieczonego w wartości księgowej brutto – prosimy o przeniesienie klauzuli do zakresu fakultatywnego SWZ.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

34/ Kl. samolikwidacji małych szkód – prosimy o wprowadzenie zapisu: „Zamawiający zachowa do dyspozycji Ubezpieczyciela objęte szkodą elementy mienia, które podlegały wymianie”.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

35/ Kl. zniesienia zasady proporcji – prosimy o wprowadzenie dodatkowego zapisu „pod warunkiem, że suma ubezpieczenia będzie zgodna z ewidencyjną wartością początkową mienia z uwzględnieniem przeszacowań wynikających z przepisów prawa”.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

36/ Kl. wznowienia limitów po powstaniu szkody - prosimy o przeniesienie klauzuli do zakresu fakultatywnego SWZ.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody**

37/ Kl. nowych miejsc ubezpieczenia – prosimy o wprowadzenie zapisu „adresy nowych lokalizacji wraz z wartością znajdującego się w nich mienia, zostaną podane do wiadomości ubezpieczyciela w ciągu 30 dni od dnia przyjęcia ich do użytku, nowe lokalizacje będą posiadały zabezpieczenia przeciwpożarowe i przeciwkradzieżowe nie gorsze niż zabezpieczenia istniejące w dotychczasowych lokalizacjach”.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

38/ Klauzula szybkiej likwidacji szkód – prosimy o wprowadzenia zapisu „Zamawiający zachowa do dyspozycji Ubezpieczyciela objęte szkodą elementy mienia, które podlegały wymianie”.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

39/ Klauzula rzeczoznawców – czy Zamawiający akceptuje klauzulę o treści:

Z zachowaniem pozostałych niezmienionych niniejszą klauzulą postanowień OWU i za zapłatą dodatkowej składki ubezpieczeniowej ustala się, co następuje:

1) rozszerza się zakres ubezpieczenia o koszty rzeczoznawcy, do zapłaty których zobowiązany jest ubezpieczony, jeżeli:

a) sporządzenie ekspertyzy jest niezbędne do odtworzenia mienia, w którym wyrządzona została szkoda objęta odpowiedzialnością ubezpieczyciela i z tytułu której ubezpieczyciel zobowiązany jest wypłacić odszkodowanie oraz

b) konieczność sporządzenia ekspertyzy została potwierdzona przez ubezpieczyciela;

2) odpowiedzialność ubezpieczyciela, o której mowa w pkt 1, ustalana jest z uwzględnieniem wysokości średnich cen rynkowych obowiązujących w zakresie świadczenia tych usług;

3) odpowiedzialność ubezpieczyciela z tytułu niniejszej klauzuli ograniczona jest do limitu odpowiedzialności 10.000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na treść Klauzuli Wykonawcy z którym zostanie podpisana umowa. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ .**

40/ Kl. automatycznego pokrycia po zebraniu danych do SWZ- prosimy o wprowadzenie limitu zmian sumy w wysokości 10% aktualnych sum ubezpieczenia.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

41/ Kl. technologiczna- prosimy o ustanowienie limitu w wysokości 50 tys. zł na jedno i wszystkie zdarzenia.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

42/ Kl. wznowienia limitów- prosimy o potwierdzenie, iż klauzula nie dotyczy kradzieży zwykłej, infrastruktury drogowej oraz infrastruktury mostowej.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

43/ Kl. przeniesienia mienia - prosimy o wprowadzenie limitu odpowiedzialności w wysokości 500 tys. zł.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę, Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ**

44/ Kl. odstąpienia od obowiązku odtworzenia mienia- czy wymogi SWZ spełni poniższa klauzula:

Przy zachowaniu wszystkich pozostałych warunków ubezpieczenia, w zakresie przewidzianym niniejszą klauzulą Strony uzgodniły następującą ich modyfikację:

Ubezpieczony ma prawo podjąć decyzję o rezygnacji z naprawy, zakupu bądź odbudowy uszkodzonego lub zniszczonego mienia, odbudowie zniszczonego budynku lub budowli w innej lokalizacji, bądź też o wykorzystaniu naprawionego, zakupionego lub odbudowanego mienia w innych celach niż dotychczas, a Ubezpieczyciel w takim wypadku nie ograniczy odszkodowania bądź nie uchyli się od odpowiedzialności.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na treść Klauzuli odstąpienia od obowiązku odtworzenia mienia Wykonawcy z którym zostanie podpisana umowa. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ**

### **Informacje ogólne**

45/ Czy Zamawiający planuje w okresie realizacji zamówienia przeprowadzić inwestycje. Jeśli tak jakie to będą inwestycje, jaka będzie ich wartość, w jakim okresie będą zrealizowane.

**Odpowiedź: W tym roku przeprowadzone zostaną remonty takie jak: wymiana parkietu w hali sportowej przy Liceum Ogólnokształcącym w Białogardzie, remonty ciągów komunikacyjnych w Szkole Specjalnej w Białogardzie oraz w szkole Ponadpodstawowej w**

Białogardzie i w budynku na Mickiewicza 26, remont parkietu w Sali gimnastycznej szkoły Specjalnej, wymiana oświetleń.

46/ Czy mienie będące przedmiotem ubezpieczenia jest zabezpieczone w sposób przewidziany obowiązującymi przepisami aktów prawnych w zakresie ochrony przeciwpożarowej, w szczególności:

- a) ustawą o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2009 r. Nr 178 poz. 1380 z późn. zm.);
- b) ustawą w sprawie warunków technicznych, jakimi powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75 poz. 690 z późn. zm.);
- c) rozporządzeniem w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z 2010 r. Nr 109 poz. 719 z późn. zm.)?

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

47/ Czy obiekty budowlane są użytkowane i utrzymywane zgodnie z przepisami prawa budowlanego (Dz. U. z 2010 r. Nr 243 poz. 1623) – Tekst jednolity ustawy Prawo Budowlane?

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

48/ Czy obiekty budowlane oraz wykorzystywane instalacje techniczne podlegają regularnym przeglądom okresowym stanu technicznego i/lub dozorowi technicznemu, wykonywanym przez uprawnione podmioty? Czy w protokołach z dokonanych przeglądów nie stwierdzono zastrzeżeń warunkujących ich użytkowanie?

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

49/ Czy w miejscach zgłoszonych do ubezpieczenia od roku 1997 włącznie wystąpiły szkody wyrządzone przez powódź lub podtopienia i jakiej były wielkości.

**Odpowiedź: Nie**

50/ Prosimy o przekazanie informacji o przebiegu ubezpieczenia za okres minimum ostatnich 5 lat. Prosimy o przekazanie informacji wg stanu na jaki dzień podano dane o przebiegu ubezpieczenia - jeżeli są starsze niż 30 dni prosimy o aktualizację na moment ogłoszenia postępowania.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody**

51/ Czy Zamawiający ma wiedzę o zaistniałych zdarzeniach, z których mogą zostać zgłoszone roszczenia - z tytułu których na moment ogłoszenia postępowania jeszcze nie zostały zawiązane rezerwy?

**Odpowiedź: Zamawiający nie ma wiedzy**

52/ Czy z tytułu zawartych w latach ubiegłych umów ubezpieczenia toczą się postępowania przed sądem? Prosimy o podanie ile takich spraw jest w toku, jakich ryzyk dotyczą i jaka jest wartość założonych rezerw.

**Odpowiedź: Nie toczą się**

53/ Prosimy o przekazanie informacji jakie franszyzy obowiązywały w programach ubezpieczenia oc ogólnej i oc zarządcy dróg dla poszczególnych ryzyk oraz z ubezpieczeniu mienia od wszystkich w ostatnich 5 latach.

**Odpowiedź: Zamawiający informuję, że nie były stosowane franszyzy.**

54/ Prosimy o potwierdzenie, iż Zamawiający nie zajmuje się zbieraniem, sortowaniem i przetwarzaniem odpadów oraz w okresie obejmowanym zamówieniem nie planuje rozpoczęcia działalności w tym zakresie.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

55/ Prosimy o informacje czy kategorie mienia obejmowane aktualnym zamówieniem było dotychczas ubezpieczone i czy szkodowość obejmuje szkody z całości mienia jakie aktualnie zgłasza Zamawiający ( dotyczy w szczególności infrastruktury drogowej i mostowej) , w przeciwnym wypadku prosimy o wskazanie kategorii mienia ubezpieczonego po raz pierwszy oraz czy wystąpiły w nim szkody likwidowane przez Zamawiającego we własnym zakresie.



**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.**

56/ Prosimy o wskazanie czy obecnie Zamawiający posiada mienie wyłączone z eksploatacji. Jeśli tak jaka jest suma ubezpieczenia tego mienia. Czy Zamawiający planuje w okresie realizacji zamówienia wyłączyć jakieś mienie z eksploatacji. W jaki sposób mienie to jest zabezpieczone pod względem przeciwpożarowym, przeciwkradzieżowym. Czy w tych budynkach są odłączone media. Wnioskujemy o ubezpieczenie mienia wyłączonego z eksploatacji w zakresie niżej wskazanych ryzyk: pożar, bezpośrednio uderzenie pioruna, eksplozja, upadek statku powietrznego.

**Odpowiedź: Zamawiający nie zgłasza mienia wyłączonego z eksploatacji.**

57/ Czy dla lokalu Skarbu Państwa (Żeleźno 29/2) ma być wystawiona osobna polisa w zakresie ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk?

**Odpowiedź: Tak.**

58/ Prosimy o przesunięcie terminu złożenia oferty do dnia 12.03.2024 r.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na przesunięcie terminu na 04.03.2024 r. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

## **Pakiet II**

### **Dotyczy ubezpieczeń komunikacyjnych**

#### **Klauzula automatycznego pokrycia w OC komunikacyjnym**

Czy Zamawiający godzi się na zmianę zapisu: na podstawie niniejszej klauzuli każdy nowonabyty pojazd będzie automatycznie objęty ochroną ubezpieczeniową w zakresie obowiązkowego ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej posiadaczy pojazdów mechanicznych od momentu zarejestrowania na Ubezpieczającego/ Ubezpieczonego, ale nie później niż z chwilą wprowadzenia przez Ubezpieczającego/ Ubezpieczonego pojazdu do ruchu, na warunkach obowiązujących w ofercie. Ubezpieczający obowiązany jest zgłaszać takie przypadki Ubezpieczycielowi najpóźniej w dniu rejestracji pojazdu.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

#### **Klauzula rzeczoznawców**

Czy Zamawiający godzi się na zmianę zapisu: na podstawie niniejszej klauzuli w ramach udzielanej ochrony ubezpieczeniowej Ubezpieczyciel - za jego wiedzą i wcześniej wyrażoną zgodą - pokryje koszty rzeczoznawców, ekspertów lub konsultantów zewnętrznych poniesione przez Ubezpieczonego na ekspertyzy i konsultacje konieczne do ustalenia zakresu i rozmiaru szkody.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia SWZ.**

Pozostałe postanowienia SWZ nie ulegają zmianom.

STAROSTA

mgr Piotr Pakuszto